

“这是我的命令,难道你敢不服从吗?”

# 赤手空拳平息军事政变,这位总统真牛

政变军人没想到,他们正努力寻找的总统,竟然自己“送上门”来了。

身穿便装的玻利维亚总统路易斯·阿尔塞在随从的簇拥下从总统府走出,声色俱厉。全副武装的政变军人在他面前,反而不敢越雷池一步。

“我是你的领袖!我命令你撤回你的士兵,我不会允许这种不服从命令的行为!”阿尔塞对发动政变的胡安·苏尼加将军厉声说道。

见苏尼加没有回应,阿尔塞再次愤怒地反问道:“这是我的命令,将军,难道你敢不服从吗?”苏尼加只得点头称是。几分钟后,政变军人便离开了总统府。当天晚上,苏尼加被玻利维亚警察逮捕。这场声势浩大的军事政变,就在几个小时内被一场“舌战”扑灭。

手无寸铁,却敢于和政变军人“真刀真枪”地对峙,阿尔塞的勇气和底气,从何而来?

## 装甲车撞向总统府

6月26日,一个凉爽的下午,玻利维亚首都拉巴斯的市民突然发现多辆玻军装甲车组成的车队正在向总统府方向开进,装甲车顶的大口径机枪引人注目。还有居民称,在车队中看到了两辆“坦克”。

军方政变的消息,迅速传遍了首都。

当天下午2时30分,玻利维亚前陆军司令苏尼加带领的玻利维亚军队占领了总统府前的广场。两天前,苏尼加刚刚因为威胁玻利维亚前总统莫拉莱斯而被革职。

依沃·莫拉莱斯曾在玻利维亚执政长达13年,是该国首位出身南美土著民族的总统。执政期间,他实施了深层次的改革与经济改革,并因此招来了许多反对者。作为军队高官,苏尼加多次带头攻击莫拉莱斯,称他是“叛徒”,甚至暗示军队会介入玻利维亚的政治冲突。

阿尔塞虽然与莫拉莱斯是政治竞争对手,但他也无法容忍军队干政的行为。历史上,玻利维亚曾发生多次政变,给国家和人民造成巨大灾难。6月25日,苏尼加正式被革职。此事是否为本次政变的导火索尚不得而知。

“看看(阿尔塞)给我们留下了怎样的危机。武装部队打算建设民主!这是真正的民主,而不是少数人的民主。军队是有种的,我们要保卫我们孩子的未



玻利维亚总统阿尔塞(图中戴眼镜者)与政变领导人苏尼加(图中戴黑色贝雷帽者)对峙。



平息政变后,阿尔塞挥舞着玻利维亚国旗。



政变后警方逮捕的苏尼加(中,穿蓝色囚服)。

来!”在总统府前的广场上,苏尼加向媒体发表演说。他同时要求释放此前因策划政变和武装镇压民众而被捕的玻利维亚前总统阿涅斯。

几分钟后,政变军队的装甲车撞开了总统府紧闭的大门。苏尼加带着军人冲进总统府寻找阿尔塞。但他没有想到,阿尔塞比他更“有种”,竟然赤手空拳前来“应战”。于是,我们就看到了本文开篇的那一幕。

“在此次政变中,阿尔塞展现出了巨大的勇气,敢于和政变军人直接对峙。但这并不是此次政变突然被扑灭的唯一原因。”中国社会科学院拉丁美洲研究所社会文化研究室主任郭存海在接受环球网人物采访时表示。

由于此次政变是“大张旗鼓”地进行的,玻利维亚国内的众多社会组织都闻声而动,在首都集结,反对政变。前总统莫拉莱斯也亲自带领民众与政变军人对峙,并威胁说如果军队推翻阿尔塞政府,他就将与阿尔塞一起发起全国性的大罢工。在广场上集结的政变军人很快陷入了抗议民众的汪洋大海之中。

与此同时,巴西、委内瑞拉、哥伦比亚、墨西哥等众多拉丁美洲国家领导人也纷纷发声谴责政变。委内瑞拉总统马杜罗在发言中鼓励玻利维亚人民:“向法西斯主义说不!向反叛分子说不!都21世纪了,怎么还有敢发

动政变的。”

“面对大量的抗议民众,政变军队不敢轻举妄动。因为一旦开枪,很容易造成大规模流血事件。同时,联合国和许多拉丁美洲国家都发声谴责政变。无论在国内还是在国际上,政变军队都陷入了被动。在这种情况下,面对阿尔塞总统的勇气和决心,政变方最终只能败下阵来。”郭存海说。

## “笔杆子”战胜“枪杆子”

政变失败后,政变的主使者苏尼加很快被玻警方逮捕。大势已去的他很快进入了“甩锅模式”。但他“甩锅”的方式有点出人意料。

苏尼加宣称,自己的政变是受阿尔塞指使,目的是通过演一场“政变戏”来提高阿尔塞政府的支持率。他告诉记者,阿尔塞曾私下向他抱怨自己的支持率太低,随后要求他安排几辆装甲车制造一场假政变。他只得服从总统的命令。

郭存海认为,苏尼加的这个说法很难得到证实。“对于苏尼加来讲,发动‘假政变’的代价未免太大了。这等于让自己从此背上‘未遂政变’的骂名,被钉在历史的耻辱柱上。”

苏尼加曾在军中服役多年,而阿尔塞成为总统前则是玻利维亚著名经济学家。这次政变,可谓是“笔杆子”打败了“枪杆子”。

在玻利维亚,阿尔塞曾有着“奇迹缔造者”的美名。他长期在玻利维亚中央银行工作,并在多所大学任教。2006年,莫拉莱斯在玻利维亚大选中获得历史性胜利,就此开启了该国左翼执政的新时代。阿尔塞也就此被吸纳进新政府,担任财政和经济部长。

作为一名经济学家,阿尔塞从青年时就开始思考一个问题:为什么玻利维亚作为一个自然资源丰富的国家却陷入贫困?他最终得出的结论是,新自由主义并不能给玻利维亚带来繁荣。玻利维亚应当走符合自身情况的社会主义道路。

从2006年开始,阿尔塞亲自主导了玻利维亚石油资源的国有化。在之后的十多年里,该国成为拉美地区经济增速最快的经济体之一。其国内生产总值从2005年的约95亿美元增至2019年的约409亿美元,人均国内生产总值增长了两倍多。阿尔塞也因此连续多年被《美洲经济情报》杂志列为拉美国家表现最佳的经济部长之一。

2019年,玻利维亚爆发政治危机,前总统莫拉莱斯被迫流亡海外。同年11月,玻利维亚重新举行大选,阿尔塞在莫拉莱斯的支持下参选,并获得大胜。上任一年后,阿尔塞便让玻利维亚“扭亏为盈”,实现了9.4%的年度经济增长。

然而对阿尔塞来讲,更大的挑战还在后面。

## 政变有“幕后黑手”?

尽管阿尔塞上任后努力稳定玻利维亚经济,但在经历了政治动荡和新冠疫情的双重打击后,该国经济逐渐出现疲软趋势。同时,玻利维亚左右翼的分歧也日益加大,给阿尔塞的执政造成了严重挑战。2023年,受天然气出口下降等因素影响,玻利维亚遭遇经济困难。

“多年来,玻利维亚经济最发达的圣克鲁斯省等四个省份一直要求获得自治权。这些省份不满的重要原因,就是玻利维亚政府不断要求他们支援国内的贫困地区,以改变玻国内经济严重不平等的情况。同时,玻利维亚的左右翼的政治斗争也不断激化。此次政变也是玻国内矛盾的一次集中爆发。”郭存海说。

玻利维亚将于2025年,也是该国建国200周年之际,举行新一届总统选举。这无疑在玻利维亚历史上具有重要意义。郭存海认为,阿尔塞此次成功扑灭政变,从客观上讲对他的选情会有积极影响。但是此次政变的失败并没有改变玻利维亚政治高度分裂的现状。除了左右翼冲突外,阿尔塞在许多政策上也与前总统莫拉莱斯出现分歧。曾经携手的两人很可能要在新一届大选中对决。

郭存海同时表示,除了国内原因外,此次政变可能也有外部因素影响。玻利维亚是全球锂矿储量最大的国家。而锂是制造电池与超轻合金的重要资源,对高科技产业意义重大。阿尔塞坚持将锂矿国有化,并计划与全球南方国家合作开采,此举惹恼了美国南方司令部司令劳拉·理查森。理查森后公开声称玻利维亚的锂矿正在“被美国的手窃取”,鼓吹美国干涉玻利维亚内政。

美国的这一言论迅速遭到了玻利维亚政府的反驳。玻官员强调,玻利维亚决定其锂金属等自然资源的“使用和工业化”的“主权和民主权利”必须得到尊重。

郭存海认为,美国政府无法摆脱通过此次政变干预玻利维亚内政的嫌疑。在历史上,美国频繁干预玻利维亚内政。2019年玻利维亚政治危机期间,美国就公开支持玻利维亚右翼政治领导人。根据近年来中美关系的发展来看,美国显然是希望玻利维亚“变天”,重新采取亲美政策。在这种情况下,美国到底是不是玻利维亚政变的“幕后黑手”,还有待观察。

据上观新闻

## 全球20座大都市30年间高温天数激增

# 亚洲一些大都市更易受气候变化影响

一家关注环境的智库28日发布的研究报告显示,30年间,各国首都中,人口最多的前20座城市最高气温超过35摄氏度的天数增加了52%。

报告由总部位于英国首都伦敦的国际环境和发展协会发布。纳入研究范围的20座城市包括孟加拉国首都达卡、埃及首都开罗、菲律宾首都马尼拉、刚

果(金)首都金沙萨、中国首都北京、日本首都东京以及法国首都巴黎等,总人口超过3亿。

数据显示,1994年至2023年,这些城市共有16586天单日最高气温超过35摄氏度,基本上每十年“上升一个台阶”——头十年有4755天,中间十年达到5343天,最后十年增至6488天。其中,亚洲城市增加尤为明显。

从天数上看,印度首都新德里30年间高温天数最多,共有4222天单日最高气温超过35摄氏度;其次是泰国首都曼谷,有3447天;埃及开罗和伊朗首都德黑兰分列第三、第四,高温日均超过2000天。

这项研究指出,随着人类造成的温室气体排放量不断增加,每过十年,这些大都市记录的极

端高温天气就越来越多,对人类健康、经济和基础设施构成威胁。

国际环境和发展协会高级研究员塔克·兰德斯曼在新闻发布会上说:“气候变化不仅是对未来的威胁——它已经在发生,而且正变得越来越糟糕……仅仅在一代人的时间里,极端高温天气的天数就出现了惊人的增

加,影响到世界上一些大的首都城市,而城市热岛效应更是火上浇油。”

值得注意的是,由于人口众多、经济状况欠佳、生活在海拔较低地区的人口比例高等因素,亚洲一些大都市更易受到气候变化的影响,发生洪水、海平面上升以及其他自然灾害的风险更高。

据新华社